



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz.ru

e-mail: infonsuz@mail.ru

13 февраля 2024 года, № 31 (8609)

Вторник

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Определены меры по повышению производительности и заинтересованности в сельском хозяйстве

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева

12 февраля состоялось видеоселекторное совещание по задействованию новых резервов в сельском хозяйстве.

В последние годы сельское хозяйство развивается как в количественном, так и в качественном аспекте. Внедряются высокопроизводительная техника и глубокая переработка через систему кластеров.

В 2023 году производство в отрасли выросло на 4,1 процента, составив 426 триллионов сумов. Экспорт достиг почти 2 миллиардов долларов. Были созданы 152 тысячи гектаров садов и виноградников, запущены мощности по переработке 185 тысяч тонн фруктов и овощей, 31 тысячи тонн мяса и 485 тысяч тонн молока.

Впервые в нашей недавней истории было получено 3 миллиона 700 тысяч тонн хлопка и 8 миллионов тонн зерна. Система учета и продажи продукции полностью цифровизирована.

На совещании основное внимание уделялось повышению производительности в сельском хозяйстве, снижению себестоимости и экономии воды, определены задачи на перспективу.

Президент подчеркнул необходимость новаторского подхода к работе и увеличения производства продукции в условиях ограниченных ресурсов земли и воды, а также внедрения промышленной культуры в отрасль.

Например, средняя урожайность с гектара в нашей стране ниже, чем в передовых странах, при этом удобрения, топливо и вода используются в два раза больше. Отмечено, что можно достичь урожайности хлопка до 50 центнеров, азерновых до 100 центнеров с гектара, ввозя производительные семена и обучая фермеров новым агротехнологиям.

Глава государства особо отметил вопрос заинтересованности фермеров. Сегодня на основе нового порядка хлопоксырец продаётся через биржу. Цены на хлопок на Нью-Йоркской бирже растут. В зерноводстве доходы фермеров удвоились благодаря внедрение рыночных отношений.

— Если заинтересовать фермера, он сможет работать без субсидий от государства. Такие времена настанут, и в этом моя цель, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Для дальнейшего стимулирования заинтересованности в этом году в зерноводстве будет внедрена аналогичная применяемой в хлопководстве система предоставления льготных кредитов направляемая фермерам. Кроме того, расходы на транспортировку и хранение пшеницы, закупленной за счет государственных ресурсов, будут полностью покрываться из бюджета.

Важным аспектом устойчивости фермерских хозяйств является снижение затрат. В связи с этим даны поручения по снижению себестоимости производства минеральных удобрений на 15 процентов в этом году, созданию достаточного предложения на бирже и организации складов удобрений дополнительно в 70 районах.

Также будут взяты под контроль качество и наценка на минеральные удобрения. Фермерам будут созданы условия для покупки удобрений за свой счет. Порядок обязательной регистрации на логистическом портале транспорта для перевозки минеральных удобрений со складов будет изменен.

Для сокращения потерь воды в этом году на бетонирование 75 крупных каналов из бюджета выделено 680 миллиардов сумов. Введена система предоставления кредитов под 14 процентов на срок до 5 лет с льготным периодом в 3 года для внедрения водосберегающих технологий. На совещании в разрезе регионов проанализирована работа в этом направлении и указаны недостатки.

Отмечены проблемы в отрасли, связанные с дисциплинированными расчетами. Например, задолженность кластеров перед фермерами еще не погашена полностью.

Согласно новому порядку, фьючерсный контракт с кластером, который не погасил задолженность до 1 апреля, будет аннулирован, и фермер получит право продать хлопок на бирже. Фермерам, внесшим данные в электронную платформу и подписавшим фьючерсный контракт, кредит должен быть предоставлен в течение трех дней, указано на совещании.

На совещании также обсуждены меры по увеличению объемов производства и экспорта фруктов и овощей.

УЗА

Участникам 14-й конференции сторон Конвенции ООН по сохранению мигрирующих видов диких животных

Уважаемые делегаты!

Дамы и господа!

Искренне приветствуя всех участников и гостей 14-й конференции сторон Конвенции по сохранению мигрирующих видов диких животных — важнейшего международного мероприятия в деле охраны окружающей среды и сохранения биоразнообразия.

Прежде всего выражая глубокую признательность Секретариату Конвенции и Программе ООН по окружающей среде за поддержку инициатива о проведении этой авторитетной конференции в нашей стране.

Добро пожаловать в прекрасный Самарканд — одну из кольбелей мировой цивилизации, являющуюся уникальной жемчужиной зодчества и архитектуры!

В последние годы этот древний и неповторимый город становится глобальным диалоговым центром по ряду актуальных проблем. Нынешний форум послужит закреплению за Самаркандом статуса одного из влиятельных центров экологической дипломатии.

Хочу особо отметить, что в декабре 2023 года здесь состоялась международная конференция по борьбе с опустыниванием, а в апреле этого года пройдет крупнейший форум по климатическим вызовам в Центральной Азии.

Уважаемые участники конференции!

Как известно, мигрирующие виды животных являются неотъемлемой частью экосистемы планеты. К сожалению, сегодня их существование сталкивается с серьезными угрозами, такими как изменение климата, деградация среды обитания, незаконные охота и торговля.

В результате сокращаются генетические ресурсы животных, исчезают редкие и ценные виды, ценные природные сообщества и экосистемы.

Согласно исследованиям, только за последние 50 лет более 100 видов полностью исчезли с лица Земли, а в Центральной Азии — 26 видов птиц и 12 видов млекопитающих.

В период председательства в Конвенции в 2024–2027 годах Узбекистан готов мобилизовать все свои силы и потенциал на за-

щищать мигрирующих видов животных. Мы приветствуем принятие в Самарканде нового Стратегического плана на период 2024–2028 годов, который определил основные направления предстоящей работы в этой области.

Поддерживаем также разработку и принятие Программы мер по созданию экологических коридоров и свободной от барьера миграции животных.

Считаем важным усилить требования к экологической оценке строительства инфраструктурных объектов — автомобильных и железных дорог, газопроводов и пограничных сооружений, чтобы снизить их негативное воздействие на миграцию диких животных.

В настоящее время Узбекистан тесно сотрудничает со странами региона по созданию трансграничных природных парков, мы выступаем за увеличение их количества.

Намерены начать реинтродукцию популяции азиатского гепара, некогда обитавшего на просторах плато Устюрт и вымершего в результате антропогенного воздействия. Приглашаем ученых и экспертов к сотрудничеству в этом направлении.

Пользуясь возможностью, выражаю особую благодарность Международному союзу охраны природы за решение открыть в Ташкенте свое представительство. Мы готовы всячески содействовать деятельности организации по сохранению флоры и фауны в нашем регионе.

Уважаемые участники форума!

Воплощение в жизнь принимаемых на сегодняшней конференции решений послужит дальнейшему расширению и повышению эффективности международного сотрудничества в целях сохранения мигрирующих видов животных.

Желаю всем большим успехов, сил и энергии, новых достижений в выполнении вашей важной и ответственной миссии.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент
Республики Узбекистан

■ НС МЕРОПРИЯТИЯ

Природа не знает границ

В Самарканде начала работу 14-я конференция сторон Конвенции ООН по сохранению мигрирующих видов диких животных (CMS COP 14).

Это первая международная конференция ООН по охране диких природы, которая проходит в Центральной Азии. В ее работе принимают участие более 1 500 экспертов из 130 стран. На полях мероприятия запланированы консультации по вопросам координации действий по сохранению и восстановлению среды обитания мигрирующих диких животных и птиц, обсуждение угроз и вызовов для таких видов, включая сокращение среды обитания, загрязнение и изменение климата.

Встреча проходит в рамках конвенции CMS, подписанной в 1979 году в Бонне (Германия). В настоящее время документ объединяет 133 страны и позволяет на законодательном уровне странам-участницам принимать меры



по сохранению животных на всем миграционном ареале. Узбекистан ратифицировал конвенцию в сентябре 1998 года.

На церемонии открытия форума Премьер-министр Узбекистана Абдулла Арипов зачитал

приветствие Президента Шавката Мирзиёева участникам встречи.

По оценке экологов, миграция диких животных напрямую влияет на сохранение и восстановление экосистем, а также среду их обитания. Поэтому конвенция



COP 14
SAMARKAND
UZBEKISTAN 12-17 FEBRUARY 2024

объединяет государства ареала, через которых они проходят. К мигрирующим животным и птицам относятся, в частности, куланы (дикий азиатский осел), ягуары, сайгаки, амазонские сомы, дигонги (морское травоядное животное), черепахи, балабаны (вид сокола). Среди мигрирующих животных, которым в Узбекистане уделяют особое внимание, — снежные барсы и фламинго.

Информация

о пятидесятном пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

10 февраля в Ташкенте продолжило свою работу пятидесятное пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В его работе приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, проходившее в формате видеоконференции, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

■ НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ
С учетом ожиданий Электората

Фракции политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса провели заседания, на которых депутаты рассмотрели ряд законопроектов.

Управление санкционными рисками

На заседании фракции УзЛидП в Законодательной палате Олий Мажлиса в первом чтении обсужден проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием механизмов управления рисками, связанными с экономическими санкциями».

Законопроектом предлагается дополнить Закон «О Центральном банке Республики Узбекистан» нормами регулирования и контроля рисков, связанных с экономическими санкциями, а также внести соответствующие дополнения в законы Республики Узбекистан.

2

3

С учетом ожиданий избирателя

1 Создание правовой основы для Центрального банка по установлению требований к управлению санкционными рисками позволяет выявлять уязвимости в системе санкционного комплаенса кредитных и платежных организаций, а также сформировать механизм издания соответствующих предписаний и принятия действенных мер, направленных на минимизацию рисков, связанных с экономическими санкциями.

В целях определения полномочий кредитных и платежных организаций по открытию счетов и осуществлению операций клиентов в рамках санкционного комплаенса предлагается внести дополнения в законы «О банках и банковской деятельности», «О небанковских кредитных организациях и микрофинансовой деятельности» и «О платежах и платежных системах».

При разработке закона изучен зарубежный опыт. В законодательстве ряда стран существуют нормы, аналогичные вышеуказанным, по эффективному управлению санкционными рисками в банках.

Член фракции Дониёр Ганиев поднял вопросы по некоторым нормам документа. Инициаторы закона дали обоснованные разъяснения по ним. Принятие законопроекта, устанавливающего полномочия коммерческих банков по открытию счетов клиентам и осуществлению операций клиентов в рамках санкционного комплаенса, будет способствовать своевременному выявлению, оценке и эффективному управлению санкционными рисками.

На заседании также в центре обсуждения оказался проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовно-исполнительный кодекс Республики Узбекистан, направленных на обеспечение прав и законных интересов осужденных».

В ходе бурных обсуждений отмечено, что большинство предложений членов фракции учтено. Проект закона детально рассмотрен депутатами.

Принятие законопроекта послужит обеспечению надежной защиты прав и законных интересов осужденных, гармонизации уголовно-исполнительного законодательства с принципами и нормами международного права, относящимися к исполнению наказания и обращению с осужденными.

На заседании рассмотрены и другие вопросы по деятельности фракции.

Обращений по экоправам стало больше

Деятельность Уполномоченного по правам человека (омбудсмана) за 2023 год обсудили члены фракции Демократической партии «Миллый тикланиши» в Законодательной палате.

Омбудсмен Феруза Эшматова сообщила, что за отчетный год поступило на 861 обращение от граждан. Чаще всего обращались жители из Кашкадарьинской, Сурхандарьинской областей и Ташкента, меньше всего — из Республики Каракалпакстан и Сырдарьинской области.

Для восстановления нарушенных прав граждан применено 170 мер воздействия в отношении госорганов и организаций, а также судов. Из около 100 заявлений и исков, поданных в суды в интересах граждан, удовлетво-

рено 98 процентов, количество повторных обращений снизилось на 21 процент. При этом по защите экологических прав и свобод зарегистрировано в 2,5 раза больше обращений.

По требованию омбудсмана предприятия «Темир-бетон ишлаб чириш», расположенные в густонаселенном пункте, перенесено в другой район, в отношении предприятия за нарушение экологических требований выписан административный штраф в размере 10 миллионов сумов.

В ходе обсуждений депутаты внесли ряд предложений по дальнейшему совершенствованию деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана).

На заседании также рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнения в статью 127 Налогового кодекса Республики Узбекистан в связи с определением конкретного правового статуса профсоюзных организаций, не имеющих статуса

249 раз участвовали в судебных заседаниях в качестве наблюдателей.

Члены фракции обратились с вопросом о причинах увеличения количества обращений, поступивших от граждан в отчетном году. Интересовались предложениями по совершенствованию законодательства или устранению правовых пробелов.

На основе права законодательной инициативы омбудсманом к обсуждению готовятся три законопроекта.

Один из них связан с пенсионным обеспечением, по этому поводу поступает много обращений от граждан. Как отметила Уполномоченный, в прошлом году в суды подано два иска о неправильном расчете пенсии без учета стажа. Так как у гражданина не было средств на расходы и достаточных правовых знаний, благодаря вмешательству омбудсмана дело было рассмотрено в суде. В подобных ситуациях нет возможности работать с каждым заявителем, поэтому оптимальным решением является внесение из-

менений в законодательство, подчеркнула Ф. Эшматова. Учитывая, что большая часть поступивших обращений связана с социальными вопросами, целесообразно усилить сотрудничество с активистами и депутатами Народно-демократической партии, отметила она. Члены фракции выразили готовность к совместной работе, дали предложения по совершенствованию деятельности омбудсмана. Доклад Уполномоченного по правам человека поддержан депутатами.

В пояснительной записке к законопроекту определено, что штраф как административное наказание за нарушение законодательства об интеллектуальной собственности не может превратить подобные нарушения. По этой причине депутат поднял вопрос, будет ли отменен штраф с выплатой ущерба или компенсации правообладателю.

Инициаторы закона отметили, что его принятие послужит совершенствованию системы защиты прав физических и юридических лиц на интеллектуальную собственность, повышению качества профилактики правонарушений в сфере, снижению количества преступлений, усилению защиты интеллектуальной собственности.

После обсуждения законопроект поддержан депутатами.

Координирующая роль правительства

На заседании фракции Экологической партии Узбекистана в первом чтении рассмотрен проект конституционного закона «О Кабинете Министров Республики Узбекистан».

Документом вносятся соответствующие изменения и дополнения в действующий Закон «О Кабинете Министров Республики Узбекистан» на основе норм, определенных в Конституции в новой редакции. Предлагается усовершенствовать полномочия правительства в вопросах регулирования экономики, социальной, бюджетно-финансовой сферы и налогообложения, экологии, охраны окружающей среды.

Кабинет Министров координирует реализацию единой государственной политики в области экологии, организует деятельность по охране и рациональному использованию природных ресурсов, в том числе земли, минеральных ресурсов, воды, флоры и фауны, других естественных ресурсов.

Основными задачами правительства определены улучшение, восстановление и защита окружающей среды, поддержание экологического баланса, в том числе в регионе Приаралья, принятие мер по социально-экономическому развитию региона, дальнейшая эффективная организация общегосударственного проекта «Зеленое пространство».

Депутаты отметили, что законопроект полностью соответствует приоритетным направлениям программы Экологической партии Узбекистана по охране окружающей среды, рациональному природопользованию и созданию комфортных условий для жизни, реализации государственной политики, направленной на решение экологических проблем.

По итогам обсуждений внесены предложения и рекомендации, направленные на совершенствование законопроекта.

«Народное слово».



юридического лица, в налоговых от- ношениях».

Законопроектом вносятся изменения в Налоговый кодекс, предусматривающие возможность присвоения идентификационного номера налогоплательщику подразделениям профсоюзов, объединенным и первичным профсоюзным организациям, не имеющим статуса юридического лица, прошедшим регистрацию в органах юстиции.

После долгой полемики законопроект был поддержан депутатами.

Взыскано в пользу заявителей

Отчет о деятельности Уполномоченного по правам человека (омбудсмана) за 2023 год заслушали члены фракции НДПУ в Законодательной палате.

За отчетный период омбудсман поступил 18 622 обращения от граждан Узбекистана, иностранных граждан, лиц без гражданства, зарубежных омбудсманов, общественных организаций и других юридических лиц.

На их основе взыскан 1 миллиард 847,2 миллиона сумов в пользу заявителей. Сотрудники данной структуры

менений в законодательство, подчеркнула Ф. Эшматова. Учитывая, что большая часть поступивших обращений связана с социальными вопросами, целесообразно усилить сотрудничество с активистами и депутатами Народно-демократической партии, отметила она. Члены фракции выразили готовность к совместной работе, дали предложения по совершенствованию деятельности омбудсмана. Доклад Уполномоченного по правам человека поддержан депутатами.

На заседании фракции также рассмотрен ряд законопроектов. По итогам обсуждений определено, что инициаторы закона учатут рекомендации и доработают их до следующего чтения.

Предусмотрена ли компенсация?

К рассмотрению в первом чтении проекта закона «О внесении дополнения и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы правовой защиты объектов интеллектуальной собственности» члены фракции СДП «Аддат» в Законодательной палате Олий Мажлиса подошли с позиции интересов электората партии.

Предусмотрена ли компенсация?

В Красный список МСОП и Красную книгу Узбекистана как находящийся на грани полного исчезновения. Эту красавицу кошку включили в национальные Красные книги Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана. По данным экспертов, численность снежных барсов в Узбекистане составляет 60–75 особей, ареал обитания этих животных простирается на территории 12 стран. Символично, что на логотипе конференции изображен именно крьлатый

снежный барс, украшенный узором, напоминающим знаменитые лазурные изразцы памятников Центральной Азии.

В Красный список МСОП и Красную книгу Узбекистана как уязвимый и сокращающийся вид также включены фламинго. На территории республики стала фламинго можно увидеть с марта по май и с августа по октябрь на южном побережье Аральского моря, в бассейне Амударьи, где они периодически гнезд-

ются, а также в период пролета в районе рек Сырдарья и Зеравшан.

В рамках СОР 14 прошло заседание руководящего комитета Глобальной программы по защите снежного барса и экосистем (GSLEP).

— В нашей стране охрана природы и защита окружающей среды являются одними из главных приоритетов государственной политики, — говорят министр экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Узбекистана Азиз Абдухакимов. — Для повышения эффективности в этой области принят ряд документов и стратегий. Среди них Концепция охранных мероприятий до 2030 года, Стратегия по сохранению биоразнообразия на период 2019–2028 годы и другие. Положительно оцениваются специалистами мероприятия по повышению качества экологического образования и внедрению системы патрулирования SMART. Мы также гордимся тем, что трансграничное сотрудничество по сохранению снежного барса в Западном Тянь-Шане, инициированное правительством Узбекистана, привело к подписанию трансграничного мемо-

рандума о взаимопонимании. По итогам заседания принят исторический Самаркандская резолюция, в которой содержится призыв поддержать программу GSLEP и связанные с ней инициативы.

Встреча в Самарканде проходит под лозунгом «Природа не знает границ», который наряду с логотипом является напоминанием о том, что путешествия мигрирующих видов не ограничиваются политическими границами и что их выживание зависит от международного сотрудничества и трансграничных усилий по их сохранению.

В центре внимания участников конференции также вопросы о роли международных финансовых институтов в обеспечении экологической безопасности переноса к возобновляемым источникам энергии, управления конфликтами, существования человека и дикой природы, профилактики заболеваний, передающихся человеку от животных, и другие.

Конференция в Самарканде продолжит работу до 17 февраля.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Платформа решительных действий

Убедитесь в том, какое внимание уделяется в стране поддержке юношей и девушек, развитию их талантов, можно на примере деятельности Молодежного парламента при Сенате Олий Мажлиса.

Структура активно участвует в законотворческом процессе, знакома сверстников с возможностями, принимаемыми законами и решениями, а также доводит их проблемы и предложения до соответствующих органов.

В прошлом году Молодежный парламент проявил особую активность в процессе разъяснения новой смене сути и значения важных событий в жизни страны. К примеру, в ходе обсуждения проекта конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума» от тысячи юношей и девушек поступили предложения по проекту. Они были эффективно использованы законодателями.

Еще один положительный пример. На видеоселекторном совещании, состоявшемся под председательством главы государства 11 апреля прошлого года и посвященном повышению результативности работы проводимой в области молодежной политики, был определен ряд важных задач. Члены Молодежного парламента смогли проявить себя при их исполнении. Совместно с Министерством высшего образования, науки и инноваций и хокимиятом Алмазарского района в рамках международной недели инновационных идей «InnoWeek.Uz 2023» была организована встреча со студентами высших образовательных учреждений и старшеклассниками,



Акцент

Укрепили международные связи со сверстниками в ходе рабочего визита парламентариев в Туркменистан, участия в молодежном форуме стран Центральной Азии и Китая «Новая эпоха Великого шелкового пути».

на которой молодые парламентарии провели презентацию по востребованным профессиям: IT, робототехнике, 3D-моделированию и дизайну интерьера, а также десяти наиболее используемым иностранным языкам. Примерно с десятью ведомствами организованы двусторонние встречи и достигнута договоренность о налаживании совместных практических проектов на постоянной основе.

На примере Андижанской, Хорезмской областей и Ташкента изучена деятельность воркаут-площадок, созданных для содержательной организации досуга молодежи. Принятые практические меры по устранению выявленных в этом процессе недостатков и проблем.

Немаловажную роль в деятельности Молодежного парламента сыграла юноша и девушка в соцзащите. Жительница Карши предоставила дом, но через год ее отобрали — не был внесен первоначальный взнос. В марте 2023 года члены территориального совета Молодежного парламента совместно с хокимиятом Карши для выяснения обстоятельств и решения проблемы провели изучение. Было найдено решение, и недвижимость оформили на имя воспитанницы дома «Мехрибонлик». Плату за дом внес хокимият Кашкадаринской области.

Для совершенствования системы поддержки молодежи за рубежом и защиты ее прав и интересов данная структура уделяет внимание налаживанию международного сотрудничества. В минувшем году под руководством Председателя Сената Олий Мажлиса члены Молодежного парламента в составе делегации Узбекистана провели встречу с представителями Молодежного совета (парламента) при Национальном собрании Беларусь и подписали меморандум о сотрудничестве. Также приняли участие в XXI пленарном заседании Молодежной межпарламентской ассамблеи СНГ, состоявшемся 16 ноября в Бишкеке, где инициировали проведение в 2024 году онлайн-конференции по обмену опытом международного молодежного волонтерства.

Укрепили международные связи со сверстниками в ходе рабочего визита парламентариев в Туркменистан, участия в молодежном форуме стран Центральной Азии и Китая «Новая эпоха Великого шелкового пути».

Молодые парламентарии в ходе контрольно-аналитической деятельности изучили ход исполнения Закона «О профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних» в регионах, в том числе в Самаркандской области.

НС ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Фундамент для прогрессивных реформ

Недавно произошло сразу несколько событий, имеющих большое значение для реформирования системы образования в стране. Принят исторический документ, закрепивший высокий статус, права, честь и достоинство педагогов на законодательном уровне. На видеоселекторном совещании с участием Президента определены ориентиры развития сферы. Опубликовано постановление главы государства, направленное на внедрение новой системы обучения старшеклассников иностранным языкам и современным профессиям.

Вступивший в силу Закон «О статусе педагога» охватил самые важные аспекты, связанные с деятельностью учителей и наставников. В Узбекистане на разных ступенях образовательной системы трудится более миллиона педагогов. Невозможно переоценить их роль в воспитании подрастающего поколения, формирования у молодых людей солидного багажа знаний по фундаментальным наукам, родному и иностранным языкам, востребованным профессиям. Учителя и преподаватели призваны пробудить в детях тягу к знаниям, любовь к чтению, научить их мыслить, привить им нравственные ценности и чувство патриотизма.

Эта непростая стезя требует полной самоотдачи, постоянной работы над собой, освоения со-

временных информационных и педагогических технологий, креативного подхода. Потому очень важно, чтобы труд преподавателей, их авторитет в обществе, права и интересы гарантировались государством. Новый закон, признавая высокий статус педагогов, защищает учителей от незаконных посягательств на их личное достоинство и профессиональную деятельность, закрепляет принципы оплаты труда преподавателей, их материального стимулирования, гарантирует им социальную защиту.

Запрещаются вмешательство в профессиональную деятельность педагогов, необоснованная проверка их работы. Признано незаконным привлечение преподавателей к работам, не связанным с их основной деятельностью — благоустройству территорий и уборке урожая, сбору разных справок и сведений, составлению отчетов о трудах выпускников, работам по социальной адаптации не охваченных образованием и состоящих на профилактическом учете несовершеннолетних. Привлечение педагогов к мероприятиям, имеющим политическую и социальную значимость, например, к участию в проведении выборов, осуществляется с их согласия, на основании договора и с дополнительной платы.

В документе перечислены льготы и надбавки, представляющие учителям, возможности для повышения квалификации. Под-

робно описаны и обязанности учителей, принципы педагогической этики. Все это, несомненно, укрепит авторитет педагогов в обществе, окажет положительное влияние на повышение качества образования в стране.

Новый закон закрепляет фундаментальные основы прогрессивных реформ, а предложения,

будут сокращены дублирующиеся и отстающие от современных требований направления обучения. В колледжах при отправке молодежи на обучение за границу через фонд «Элпорумиди» сделают акцент на подготовку востребованных технических специалистов. Эти и другие меры призваны сдвинуть с

мертвой точки решение актуальных проблем высшей школы и вывести ее на уровень, достойный Нового Узбекистана. Как подчеркнул Президент, несмотря на то, что на уроках по иностранным языкам отведено около тысячи часов в 1–11-х классах, даже половина учащихся не может получить уровень B1. Как преподаватель иностранного языка в университете хорошо знакома с этой проблемой. Почти все абитуриенты вынуждены обращаться в частные учебные центры, чтобы повысить свой уровень владения языком.

В связи с этим анонсирован пересмотр деятельности государственных вузов, их крупнейшие учреждения, возможности для повышения квалификации. Под-

черкнут Президент, несмотря на то, что на уроках по иностранным языкам отведено около тысячи часов в 1–11-х классах, даже половина учащихся не может получить уровень B1. Как преподаватель иностранного языка в университете хорошо знакома с этой проблемой. Почти все абитуриенты вынуждены обращаться в частные учебные центры, чтобы повысить свой уровень владения языком.

В недавнем постановлении главы государства «О дополнительных мерах по обучению учащихся общих средних образовательных учреждений иностранным языкам и современным профессиям» намечен пересмотр школьной программы по иностранным языкам. Предусмотрено повышение квалификации преподавателей, закупка и локализация учебников международных издательств, привлечение в школы педагогов — носителей языка, квалифицированных специалистов по английскому, французскому, немецкому, китайскому и другим языкам. С 2024/2025 учебного года в 10–11-х классах в качестве эксперимента внедряются образовательные программы по углубленному изучению точных, естественных наук или второго иностранного языка, а также обучение бизнесу и профессиям.

Но вызывает сомнения важность и своевременность намеченных изменений. Для претворения их в жизнь необходимы усилия каждого педагога, сотрудника образовательных учреждений. Уверена, пользуясь поддержкой и доверием государства и общества, мы в силах достичь намеченного и воспитать своих учеников людьми, которыми будет по праву гордиться страна.

Диляра РИЗАЕВА,
преподаватель

Ташкентского государственного аграрного университета.

НС ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

За контрафакт лишат лицензии

Минздрав выступил с официальным обращением к предприятиям и организациям, занятым в фармацевтической отрасли, после резонансного случая в Наманганской области.



Фельдшер отделения скорой помощи Чартакского района изготавливала в подпольном цехе подделки известных препаратов «Зодак», «Анаферон», «Хилак Форте» и «Витамин В6». Это выяснилось в ходе оперативного мероприятия, проведенного сотрудниками Службы государственной безопасности. Лекарства поставлялись в аптеки Ферганы, Андижана и Ташкента.

После вскрытия данного факта Министерство здравоохранения напомнило организациям, занятым в розничной торговле лекарствами, что соблюдение всех законодательных, подзаконных и нормативных актов, технических регламентов в сфере обращения медицинских товаров является основным лицензионным требованием в отрасли. Запрещается закупка, хранение, реализация и использование некачественных, фальсифицированных и незарегистрированных в Республике лекарственных средств и изделий медицинского назначения. У организаций, нарушивших данные требования и условия, будут отозваны лицензии, в их отношении примут строгие меры.

Пополняется автопарк скорой помощи

Еще 30 автомобилей «Volkswagen Caddy» переданы региональным филиалам Республиканского центра экстренной медицинской помощи. Они поступили в Кашкадарьинскую, Самаркандскую и Хорезмскую области.



Переоснащение автопарка службы скорой помощи в стране идет полным ходом. В январе-феврале 2023-го республиканский центр пополнился 227 медицинскими автомобилями «Volkswagen Caddy», произведенными на предприятии «Jizzakh Auto». В минувшем году около 400 машин было передано региональным станциям скорой помощи. Их общее количество в системе Минздрава превысило 800 единиц. По плану до марта в регионы будет доставлено еще 170 современных безопасных машин скорой помощи.

Медики расширяют сотрудничество

В Министерстве здравоохранения состоялась встреча с делегацией Республики Беларусь, на которой определили направления двустороннего сотрудничества в медицинской сфере.

В последнее время оно значительно активизировалось. В ноябре прошлого года в стране прошли Дни здравоохранения Узбекистана и Беларусь, в Минске — Узбекско-белорусский медицинский форум. В настоящее время четыре ведущих специалиста республиканского центра «Мать и дитя» Беларусь работают в Кашкадарьинской области, передавая опыт сотрудникам регионального центра здоровья матери и ребенка.

Намечено внедрение в области неонатологии и детской реанимации системы управления, принятой в Беларусь и зарекомендовавшей себя на мировом уровне. Достигнута договоренность о расширении взаимодействия в кардиологии, онкологии, детской онкогематологии, травматологии, трансплантологии, иммунологии населения и других направлениях. Планируется нарастить сотрудничество в фармацевтической отрасли, локализовать в нашей стране производство разработанных в Беларусь лекарственных препаратов на основе плазмы крови.

Подготовила
Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

НС ПРЕМЬЕРЫ

Узнать гения с неизведенной стороны

В Государственном академическом русском драматическом театре Узбекистана состоялась премьера спектакля «Пушкин. Последние дни». — В 2024 году исполняется 225 лет со дня рождения великого поэта, драматурга, прозаика Александра Сергеевича Пушкина, — сказал перед началом спек-

такля Владимир Островский, заведующий литературной частью театра. — Наш театр подготовил к юбилею спектакль в постановке главного режиссера — заслуженного артиста Узбекистана Валихана Умарова. Пушкин не нуждается в представлении, все с детства знакомы с его произведениями, никто не остается безразличным к его творчеству.



ГАРДТ Узбекистана представит вящему вниманию поэта совершенно с другой, неизведенной стороны. Валихан Умаров, основываясь на письмах, воспоминаниях современников и произведениях Пушкина, создал литературно-сценическую композицию о последних днях и часах жизни поэта и о том, что предопределило их. В ней мемуарные свидетельства, фрагменты из «Маленьких трагедий» объединены с автобиографическими строками поэта.

Добиться успеха у зрителей, когда зал, затянув дыхание, ловит каждое слово и жест актеров, режиссеру Валихану Умарову помогли художник-постановщик Сергей Чернов, художник по костюмам Даирья Егорова, хореограф Алишер Шаякубов. Декорации, костюмы, актерское мастерство, незабываемые строки поэта позволили погрузиться в атмосферу исторической эпохи Золотого века и прожить с Пушкиным значимые события его жизни.

Спектакль открывается ключевой сценой из «Маленьких траге-

ций» Пушкина «Моцарт и Сальери», в которой актеры пытаются донести главную идею литературно-сценической композиции — гени и злодейство — вещи несомненные. Актер Юрий Антипов убедительно передает нравственное падение Сальери. Образ Моцарта в непринужденном исполнении Алексея Маслова чист, наивен и лиричен.

Далее перед зрителем предстают события 1830 года. Для поэта он был отмечен радостью счастливого уединения и творческого подъема в имении Болдино, где он написал «Маленькие трагедии». В то же время для поэта, который был вынужден оставаться в деревне из-за эпидемии холеры, это был год глубокой тревоги по поводу острых политических событий. Она отразилась в его «Элегии», прозвучавшей в спектакле. Таким — полноцветным, живым, противоречивым и одиночным — его представил на сцене актер Анвар Картаев.

На сцене звучат стихи Пушкина в драматическом исполнении Анвара Картаева и в жизне-

утверждающей декламации Игоря Бухайдзе.

Благодаря переводам многих узбекских поэтов и писателей Пушкина полюбили и на родине Бабура и Навои. Гений становится достоянием всего человечества. Государственный академический русский драматический театр Узбекистана приглашает зрителей на спектакль «Пушкин. Последние дни», чтобы вновь осознать бессмертие великого поэта. Театральная Пушкиниана успешно воплощает пророческое высказывание самого поэта в его «Памятнике», прозвучавшем в спектакле пронзительной декламации Игоря Бухайдзе:

«Я памятник себе воздвиг нерукотворный,
К нему не застает народная трапа,
Вознесся выше он главою непокорной
Александрийского столпа...»

Гуарик БАГДАСАРОВА,
искусствовед, член Союза журналистов Узбекистана.

НС СПОРТ

Золото домашнего первенства

В Ташкенте завершился чемпионат Азии по тяжелой атлетике. В итоге мужская и женская сборные завоевали 8 золотых, 12 серебряных и 5 бронзовых наград. Наши парни выиграли 7 золотых, 7 серебряных и 1 бронзовую медаль. Девушки удалось добавить 1 золотую, 5 серебряных и 4 бронзовые награды в копилку узбекских тяже-

лостята. Настоящим триумфатором турнира стал чемпион Олимпиады в Токио Акбар Джураев, выступавший в весовой категории 102 кг. Наш соотечественник в рывке поднял 180 кг, в толке — 220 кг, в сумме двоеборья — 400 кг. Таким образом, в трех упражнениях А. Джураев завоевал золотые медали.

Медаль на Кубке мира

Член сборной Узбекистана по фехтованию на саблях Зайнаб Дайибекова завоевала бронзовую медаль на Кубке мира в Перу. Она обыграла представительниц Болгарии, Италии, Индии и Японии, но в полуфинале уступила двухкратной чемпионке мира Шугар Баттаи из Венгрии и заняла третье место.

Наши боксеры — лучшие

Мужская сборная Узбекистана успешно выступила на традиционном международном турнире по боксу в Болгарии «Странджа».

Наши ребята по итогам турнира завоевали 6 золотых, 2 серебряных и 6 бронзовых наград. Мужская сборная Узбекистана завоевала первое место в общекомандном зачете. На втором месте — Индия, тройку замыкает страна-хозяйка — Болгария. В турнире принимали участие более 260 боксеров из 30 стран.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».



УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-222.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 069. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8677
91772010 867001

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

Народное слово

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.